
Olá! Estou aqui para ajudar com qualquer dúvida ou informação de que você precise. Se você tiver 
alguma pergunta ou precisar de assistência, sinta-se à vontade para entrar em contato comigo no 
WhatsApp. Estou disponível para conversar e ajudar no que for necessário. Aguardo o seu 
contato! 879369395 
 

 

Bem-vindo(a) à nossa aplicação de preparação para exames! Chegou a hora de se 

destacar nos seus testes e conquistar o sucesso acadêmico que você merece. 

Apresentamos o "Guião de Exames Resolvidos": a sua ferramenta definitiva para uma 

preparação eficaz e resultados brilhantes! 

 

Aqui, encontrará uma vasta coleção de exames anteriores cuidadosamente selecionados e 

resolvidos por especialistas em cada área. Nossa aplicação é perfeita para estudantes de 

todos os níveis acadêmicos, desde o ensino médio até a graduação universitária. 

 

Resolução do exame final da 12ª Classe, 2018, 1ª Época. 

Eis o guião relativo ao exame do ano acima referenciado. 

1. Monangamba trabalhava e, em troca, recebia: 

 

   Resposta: B – Benefícios insignificantes.   

Explicação: Porque, segundo o texto, Monangamba trabalhava como escravo e nada recebia em troca 

senão prestar serviços ao patrão/branco. 

  

2. Nas duas primeiras estrofes está patente a ideia de: 

 

Resposta: A – Muito trabalho. 

   Explicação: Porque o texto descreve o trabalho duro pelo qual Monangamba passou. 

 

 

3. Qual das opções corresponde à ideia de conformismo no texto? 

 

 Resposta: A – À bebida 

Explicação: A bebida era o refúgio de Monangamba. 
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4. “O café vai ser torrado/pisado, torturado.” Os versos transcritos… 

 

Resposta: A – Conotam o sofrimento do contratado. 

Explicação: Estamos perante um simbolismo. Esses verbos descrevem, subjectivamente, o sofrimento de 

Monangamba. 

 

5. O verso Quem faz o branco prosperar? Sugere que? 

Resposta: C – Patrão tem um enorme património. 

Explicação: Porque o branco explorou muitas terras dos africanos e enriqueceu-se consideravelmente.   

 

6. Qual é o sinónimo da palavra sublinhada em 5? 

 

Resposta: D – Enriquecer.   

   Explicação: Pois estas duas palavras constituem sinonímia, procurando dizer que uma certa pessoa se 

tornou rico ou atingiu outros patamares da vida. 

 

7. O sujeito poético manifesta o seu desejo de: 

Resposta: A – Ir beber.   

Explicação: Porque o texto postula que o desejo dele é de beber para se esquecer das dificuldades da 

vida. 

 

8. Na expressão “aos regatos…” 

 

Resposta: D – Personificação e metáfora 

Explicação: Porque há atribuição de acções dos seres animados (serpentes) a seres inanimados (alegre). 

  

9. Como se chama a figura… 

 

 Resposta: A – Anáfora.   

 Explicação: Isto esta figurada linguagem diz respeito à repetição das mesmas palavras e ou expressões 

no inicio, no meio ou mesmo no fim dos versos. 

 

10. As interrogativas usadas… 

 

Resposta: C – Retórico 

Explicação: Este recurso que ocorre nos textos, procura atrair o leitor. O autor não espera por uma 

resposta do leitor. A isso denominamos de “interrogativa retórica”. 

 

11. No último… 

 

Resposta: C – Conotativo 

Explicação: Porque possui várias interpretações, no contexto em que foi empregue, não simplesmente o 

facto de se diluir literalmente falando. Estamos perante o sistema semiótico secundário. 

 

12. Qual das opções… 

 

Resposta: B – Naquela roça, estada longa. 

   Explicação: Temos um pronome demonstrativo de lugar “naquele”. 
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13. O estado… 

Resposta: C – Revolta.   

Explicação: Pois o texto situa-nos na ideia de que há um “chega”, “basta” ao sofrimento. Há uma voz que 

clama pela liberdade. 

 

14. Qual das opções corresponde… 

 

Resposta: A – Capinar, regar, torrar café 

 Explicação: Este trabalho é dos escravizados pelos europeus.  

 

15. Naquela roça grande… 

 

Resposta: C – Muito trabalho do contratado. 

 Explicação: Porque o contratado fazia mais daquilo que era normal para o seu trabalho, ou seja, os 

escravos eram explorados demasiadamente. Aqui, o contratado diz respeito ao escravizado. 

 

16. Em que grau… 

 

Resposta: C – Normal  

Explicação: Pois este adjectivo ocorre isoladamente das outras propriedades para uma eventual disputa 

da superioridade ou inferioridade. 

 

17. …e aquele vermelho-cereja/ são gotas do meu sangue… 

 

Resposta: D – NPS 

Explicação: Pois aparece depois de um verbo de ligação. 

 

18. Que processo de formação… 

 

Resposta: D – Composta por justaposição 

Explicação: Porque as palavras têm a sua originalidade gráfica e fonético-fonológica. 

 

19. Como se classifica… 

   Resposta: D – Terceto 

Explicação: Porque só é composta por 3 versos. 

 

20. Classifica a rima patente na 3ª estrofe. 

 

Resposta: C – Emparelhada 

Explicação: Porque o primeiro verso rima com o segundo e o segundo com o seguinte. Ou seja, usa-se o 

sistema rimático ABCD. 

 

21. Imagine… 

 

Resposta: C – Branco e rico 

Explicação: Porque são os únicos vistos com o valor e merecimento de bens. 

 

22. Tendo em conta… 
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Resposta: C – Camponês.   

Explicação: Porque este é quem desenvolvia a riqueza do branco. 

 

23. A transcrição… 

 

   Resposta: C – Muito mau 

Explicação: Porque um trabalhava duro (o camponês) e o outro apenas olhava e lucrava (o 

branco/patrão). 

 

24. A palavra… 

 

 Resposta: A – Desprezo 

Explicação: Porque havia uma relação de desprezo do pobre. Era visto sem valor. 

 

25. Segundo o texto… 

 

 Resposta: D – Pouco dinheiro   

Explicação: Porque era o valor mais baixo que os escravizados recebiam, depois de um trabalho intenso. 

 

26. Tendo em conta… 

 

Resposta: B – Não estão em sintonia 

Explicação: Porque trazem sentidos opostos. Enquanto o sentido do texto evidencia uma parcialidade, o 

artigo 2 traz uma equidade e imparcialidade. 

 

27. Nas situações… 

 

 Resposta: B – Porrada 

Explicação: Pois havia uma exclusividade. Não deveria haver uma inclusão do negro às vantajosas 

acções do branco.  

 

28. Identifique… 

 

Resposta: B – Tipo interrogativo... 

 Explicação: Pois não há dados da negatividade e expressões enfáticas. 

 

29. Classifique morfologicamente… 

 

 Resposta: D – Preposição 

 Explicação: Porque faz parte das preposições, quando perspectivada nas categorias gramaticais. 

 

30. Ah!... 

 

Resposta: C – Interjeição.   

Explicação: Porque transmite o estado emocional do falante. 

 

31. Deixem-me beber… 
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Resposta: C – Três orações. 

Explicação: Porque temos três evidências de conjunções sindéticas e assindéticas. 

 

32. Qual é o objectivo do texto… 

 

   Resposta: A – Expressar os sentimentos de… 

Explicação: Porque o texto é meramente expressivo, lírico, da interioridade do autor. 

 

33. Qual é a função… 

 

Resposta: A – Emotiva 

Explicação: Pois o texto é meramente expressivo/emotivo, por ser mais lírico. 

 

34. Qual das opções… 

 

Resposta: A – Asa 

Explicação: Porque é a parte de todo. É a parte (asa) do todo (ave). 

 

35. Classifique a palavra… 

 

Resposta: A – Derivada por sufixação 

Explicação: Porque temos um afixo sufixal acrescido ao radical. 

 

36. A Poesia de Combate… 

 

Resposta: D – Luta Armada 

Explicação: Porque foi escrita durante a guerra que se fazia sentir em Moçambique. 

 

 

37. No texto dramático… 

 

Resposta: B – A fala do autor. 

 Explicação: Pois são as instruções que o autor dá aos actores para interpretar o texto dramático. 

 

38. Qual das sequências… 

 

Resposta: C – Álvaro e Campos, Alberto Caeiro e Ricardo Reis. 

   Explicação: Porque o autor diz que se apresentava em muitas pessoas, mas essas três são as principais. 

 

39. Qual das opções… 

 

Resposta: A – Desconcerto do mundo 

Explicação: Porque esta figura procurava conhecer melhor o mundo, fazendo as ditas navegações de 

forma a elevar o estatuto de Portugal. 

 

40. Qual das opções… 

Resposta: A – Agostinho Neto   

Explicação: Porque este autor faz parte dos escritores angolanos. É muito importante para a literatua em 

todo o mundo das CPLP’s. 
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